

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.084.06 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «БАЛТИЙСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ИММАНУИЛА КАНТА» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 13.05.2022, № 4

о присуждении Поповой Софье Борисовне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Лингвистические детерминанты формирования образа успеха (на материале русского и польского языков)» по специальностям 10.02.01 — русский язык, 10.02.19 — теория языка принята к защите 25 февраля 2022 г., протокол № 2, диссертационным советом Д 212.084.06 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет им. И. Канта», Минобрнауки РФ, 236041, г. Калининград, ул. А. Невского, 14 (приказ от 15 февраля 2013 г. № 75-нк).

Соискатель Попова Софья Борисовна, 1982 года рождения, в 2004 году окончила Калининградский государственный университет по специальности «Романо-германские языки и литература», квалификация «Филолог, преподаватель английского языка и литературы». В 2017 году окончила магистратуру при ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта» по направлению подготовки «Филология». В 2018 г. поступила в аспирантуру ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта» по направлению подготовки 45.06.01 «Языкознание и литературоведение», специальность 10.02.01 — русский язык, в 2021 году окончила аспирантуру вышеназванного университета. Работает в должности старшего преподавателя Института гуманитарных наук в ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта».

Диссертация выполнена в Институте гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта» Минобрнауки РФ.

Научный руководитель — доктор филологических наук, доцент Шкапенко Татьяна Михайловна — работает в ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта» в должности профессора Института гуманитарных наук.

Официальные оппоненты:

Заварзина Галина Анатольевна, доктор филологических наук, доцент, заведующая кафедрой русского языка, современной русской и зарубежной литературы, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»,

Северская Ольга Игоревна, кандидат филологических наук, ведущий научный сотрудник Отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики, ФГБУН «Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН» —

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация — ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», г. Нижний Новгород, — в своем положительном заключении, подписанном Рацибурской Ларисой Викторовной, доктором филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой современного русского языка и общего языкознания, указала, что диссертация С.Б. Поповой тематически соответствует паспортам научных специальностей 10.02.01 — русский язык и 10.02.19 — теория языка, отвечает требованиям п. 24 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, — 4, в научных журналах — 3, в сборниках материалов научных конференций — 1.

В диссертации представлены достоверные сведения об опубликованных соискателем работах.

Наиболее значимые публикации по теме диссертации: *Попова С.Б.* Семантика и прагматика успеха в синхро-диахронической перспективе // Свое vs чужое в дискурсивных практиках современного русского языка: кол. монография / под ред. Н.Г. Бабенко, Т.М. Шкапенко. Калининград: Изд-во БФУ им. И. Канта, 2019. С. 177 — 191; *Шкапенко Т.М., С.Б. Попова.* Конструкции с приименным генитивом качества как средство аксиологического маркирования // Научный диалог. 2019. № 6. С. 87 — 100; *Попова С.Б.* Родительный падеж качественного определения в функции типологической характеристики личности // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: филология, педагогика, психология. 2020. № 2. С. 15 — 20; *Попова С.Б.* Семантический синкретизм первичных актов номинации «успеха» в русском языке // Гуманитарные исследования. 2021. № 1 (77). С. 63 — 68.

На автореферат поступили отзывы: Бабанова Андрея Владимировича, кандидата филологических наук, доцента кафедры славянской филологии Санкт-Петербургского государственного университета; Ефремова Валерия Анатольевича, доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой русского языка Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена; Карпенко Людмилы Борисовны, доктора филологических наук, профессора кафедры русского языка и массовой коммуникации Самарского национального исследовательского университета им. академика С.П. Королева; Стрельчук Елены Николаевны, доктора педагогических наук, доцента кафедры русского языка и методики его преподавания Российского университета дружбы народов; Новиковой Татьяны Федоровны, доктора педагогических наук, профессора кафедры русского языка и русской литературы Белгородского государственного национального исследовательского университета.

В отзывах на диссертацию и автореферат отмечается смысловая и композиционно-структурная целостность работы, глубина осуществленного на материале двух родственных языков синхронно-диахронического анализа, опора на интегративную методологическую базу, включающую широкий комплекс современных методов исследования. Замечания касаются некоторой непоследовательности в использовании

отдельных терминов из области лингвокогнитологии и лингвокультурологии, наличия неточностей при подсчете компонентов поля, отсутствия перевода на русский язык фрагментов из памятников старопольской письменности. Вопросы относятся к характеристикам гендерной маркированности образа успеха в современном русском языке, наличию рудиментов первичных образов успеха в языковом сознании носителей русского языка и разработке научных подходов к их выявлению, а также к реальности перспективы возврата к исконным национальным представлениям об успехе в условиях изменяющейся геополитической ситуации.

Во всех отзывах о диссертационном исследовании Поповой С.Б. говорится о соответствии работы требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальностям 10.02.01 — русский язык, 10.02.19 — теория языка, и о том, что ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью в области лингвокогнитивных, функционально-семантических и ономаσιологических исследований и наличием у них соответствующих публикаций. Ведущая организация известна своими достижениями в области исследования фундаментальных и прикладных проблем современного языкознания, в том числе в изучении динамики языкового развития в период новейшего времени на материале русского и других славянских языков.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- впервые осуществлен анализ эволюции образа успеха в холистической синхронно-диахронической перспективе на материале двух родственных славянских языков с привлечением данных американского варианта английского языка как языка-донора;

- выявлен семантический синкретизм, характерный для первичных актов номинации, связанных с понятием успеха в русском языке;

- изучены и описаны лингвистические техники англосемантизации лексической единицы *usnєx/sukces*, используемые в современных дискурсивных практиках;

- установлена специфика взаимодействия внутренней и внешней детерминанты в процессе формирования образа успеха в различные периоды развития языка и общества.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена тем, что в ней:

- разработан системный подход к теории лингвистической детерминанты;

- предложена концепция ономаσιологического поля, основанная на объединении парадигматического и синтагматического принципов моделирования группировок лексических единиц;

- обоснована необходимость введения в терминологический обиход понятий «англосемантизация» и «англосемантизмы»;

- выявлена роль инновационных контекстов в процессе трансляции в принимающий язык инокультурных образов и понятий;

- предложены новые методологические подходы к изучению процессов семантической деривации.

Практическое значение полученных соискателем результатов исследования заключается в том, что собранный в работе обширный языковой материал и сделанные на

основании его анализа выводы могут найти применение в разработке спецкурсов по синхронно-диахронической семантике, лингвистической детерминологии, ономазиологии и семасиологии, лингвокультурологии и сравнительно-сопоставительной лингвистике.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- теоретические идеи основываются на аналитическом осмыслении значительного массива научных публикаций российских и зарубежных лингвистов;

- полученные результаты опираются на обширный языковой материал, включающий данные словарей, начиная с периода древнерусского и старопольского языков до настоящего времени, а также примеры из Национальных корпусов соответствующих языков;

- сделанные в работе выводы основываются на использовании широкого комплекса современных методов исследования, адекватных его целям и задачам.

Личный вклад соискателя состоит в разработке методики описания лингвистических техник семантической деривации и англосемантизации, в сборе, анализе и описании эмпирического материала на двух родственных языках, в апробации результатов исследования на научных конференциях и подготовке публикаций по проблематике диссертационной работы.

Диссертация представляет собой продукт всестороннего осмысления поставленной научной проблемы, соответствует критерию внутренней логики и цельности, что подтверждается последовательностью изложения, основательностью методологической базы, системой доказательств, подтверждающих концептуальные положения.

В ходе дискуссии были заданы вопросы уточняющего характера, касающиеся методологических принципов исследования, оснований отбора и обработки исследуемого материала, дальнейших перспектив научной разработки избранной темы. Соискатель развернуто ответил на заданные вопросы, прокомментировал замечания и привел собственную аргументацию, с рядом замечаний согласился.

На заседании 13.05.2022 г. диссертационный совет принял решение присудить Поповой Софье Борисовне ученую степень кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 — русский язык, 10.02.19 — теория языка.

При проведении тайного электронного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 9 докторов наук по специальности 10.02.01 — русский язык, 3 доктора по специальности 10.02.19 — теория языка, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» — 19 человек, «против» — 0.

Председатель диссертационного совета

Ваулина Светлана Сергеевна

Ученый секретарь диссертационного совета

Черняков Алексей Николаевич

13.05.2022

